
ՖԻԶԻԿԱ 12-րդ ԴԱՍԱՐԱՆ 

ԴՊՐՈՑԱԿԱՆ ՓՈՒԼ 2024-2025 ուստարի 

Տևողությունը – 150 րոպե - ԼՈՒԾՈՒՄՆԵՐ 

1) 𝑁 = 𝑚𝑔 − 𝐹 sin 𝛼 ,   𝐹 𝑐𝑜𝑠 𝛼 − 𝜇𝑁 = 𝑚𝑎 ⇒ 𝑎 =
𝐹𝑐𝑜𝑠 𝛼−𝜇𝑚𝑔+𝐹𝑠𝑖𝑛 𝛼

𝑚
≈ 2.05

մ

վ2 

2) 𝑥 = 𝑣𝑥𝑡 = 40մ, 𝑦 =
𝑎𝑡2

2
= 40մ, ⇒ 𝑠 = √𝑥2 + 𝑦2 = 40√2մ 

3) 𝜔 = √
𝑘1+𝑘2 

𝑚
,    𝑇 =

2𝜋

𝜔
≈ 6.28վ 

4)  
𝑚𝑣2

2
=

𝑘1𝐴2

2
+

𝑘2𝐴2

2
, ⇒ 𝐴 = 𝑣√

𝑚

𝑘1+𝑘2
 = 10

մ

վ
 

5) 𝑀 = 𝐹 ∗ 𝑙 sin 30𝑜 = 20 Նմ 

6) 𝐹𝑥 = 𝐹 cos 30𝑜,     

և գրենք մոմենտների օրենքը հենարանի նկատմամբ՝ 𝐹𝑦 ∗ 0.5 = 𝐹 sin 30𝑜 ∗ 1.5, ⇒ 𝐹𝑦 = 1.5𝐹,   𝐹հոդ ≈

34.6 Ն 

7) 𝑃2 = 𝑃𝑜 + 𝜌1𝑔ℎ1 − 𝜌1𝑔ℎ3 = 𝑃5 = 𝑃4,      𝑃3 = 𝑃4 + 𝜌2𝑔ℎ2 = 𝑃𝑜 + 𝜌1𝑔ℎ1 − 𝜌1𝑔ℎ3 + 𝜌2𝑔ℎ2 

8) Պրոցեսի հավասարումը՝  𝑃 = 0.5 ∗ 𝑃𝑜( 2.5 −
𝑉

2𝑉𝑜
 ),  𝑇 =

𝑃𝑉

𝑅𝜈
=

𝑃𝑜

2
( 2.5𝑉 −

𝑉2  

2𝑉𝑜
) 

այս ֆունկցիան ընդունում է իր մաքսիմալ արժեքը 𝑉 = 2.5𝑉𝑜  կետում։ 

9) 𝐴 = 2𝑉𝑜  
𝑃𝑜+0.5𝑃𝑜

2
= 300Ջ 

10) 𝜀2 > 𝜀1, ⇒ Ժամսլաքին հակառակ 

11) 𝐼 =
𝜀2−𝜀1

𝑅1+𝑅2+𝑟1+𝑟2
= 0.429 Ա 

12) Կեղծ, մեծացված, ուղիղ                  

13) ձախ  

14) 𝜀 =
𝑑𝜙

𝑑𝑡
= 20,   𝐼 =

𝜀

𝑅
= 0.2Ա 

15) 2,0 

16) 
𝑎−𝑏

𝑏
=

𝑎

𝑏
− 1 = 4, 𝜖 = 𝜖𝑎 + 𝜖𝑏 = 0.044, 𝛿 =  4 ∗ 0.044 = 0.176, 10 ∗ 0.176 = 1.76 ≈ 2 

17) Ամբողջ ծավալը սկզբում կլինի 𝑉0 + 𝑉0 = 2𝑉0, իսկ ճնշումը նշանակենք 𝑃0 

Վերջում ծավալի համար ունենք 3 ∗ 𝑉1 + 𝑉1 = 4 ∗ 𝑉1, ճնշումները տարբեր են՝ 𝑃ներքև − 𝑃վերև =
𝑚𝑔

𝑆
 

Բոյլ-Մարիոտի օրենքի համաձայն ՝ 𝑃ներքև ∗ 𝑉1 = 𝑃0 ∗ 𝑉0 = 𝑃վերև ∗ 3𝑉1 

Լուծելով այս հավասարումների համակարգը կստանանք՝ 𝑃0 =
3𝑚𝑔

4𝑆
= 150 Պա  

18) 
𝑛𝑏

𝑛𝑎
=

sin 𝛼

sin 𝛽
= 1.5 

19) 𝑑 sin 𝛼 = 𝑚 𝜆,   ⇒   պետք է պահանջենք որ − 1 ≤ sin 𝛼 ≤ 1, ⇒  −
𝑑

𝜆
≤ 𝑚 ≤

𝑑

𝜆  
, −1.6 ≤ 𝑚 ≤ 1.6, ⇒

3 հատ մաքսիմում  

20) 𝑎, 𝑏 կողմերով ուղղանկյուն   𝑑 վրա  

𝐵1 =
𝜇𝑜𝐼𝑜

2𝜋𝑑
,    𝐹1 = 𝐵1𝑏𝐼 =

𝜇𝑜𝐼𝑜𝐼𝑏

2𝜋𝑑
 

𝐵2 =
𝜇𝑜𝐼𝑜

2𝜋(𝑑 + 𝑎)
,       𝐹2 = 𝐵2𝑏𝐼 =

𝜇𝑜𝐼𝑜𝐼𝑏

2𝜋(𝑑 + 𝑎)
, 

𝐹 = 𝐹1 − 𝐹2 =
𝜇𝑜𝐼𝑜𝐼𝑏

2𝜋
( 

1

𝑑
−

1

𝑑 + 𝑎
) =

𝜇𝑜𝐼𝑜𝐼𝑏𝑎

2𝜋𝑑(𝑑 + 𝑎)
= 36Ն 

 

 


